

Előfizetési ár helyben
házhoz hordva
vidéken postán küldve

Egész évre — K
Fél évre — K
Negyed évre 60.000 K
Egy hónapra 20.000 K
Egyes szám ára 1000 K

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap
hétfő és
ünnepután nap kivételével
A lap szellemi és anyagi rész-
sét érintő összes közlemé-
nyek a szerkesztőség vagy
kiadóhiv. címére küldendők
Szerkesztőség és kiadóhivatal
V. ker., Kéttemplom-köz

Főszerkesztő: **Hankovszky Zsigmond.**

Telefonszám: 141.

Felölös szerkesztő: **Szabó Ambrus dr.**

A Csele patak.

„... Zöldebb a fő Mohácsnak
mezején...”

A magyar nemzet történelmének vízvártató századai sok szomorú, vezetés dítumot mutatnak fel, melyek megállásra kényszeríték a fejlődés, a haladás menetét. Egy sem olyan szomorú, egy sem olyan vezetés, — mai napig kiható történelmi következmények tanúsága szerint —, mint 1526 augusztus 29.

„Hős vértől piroslott gyászter, sóhajta köszöntlek, nemzeli nagy létünk nagy temetője, Mohács! — sóhajtl fel a költő. Az lett, Mohács a nemzet nagy temetője lett. Nemcsak »a nemzet díszé, virága«, a sok ezer magyar vitéz omlott korai sírba, hanem az ifjú király is a megdrájt Csele patak hullámisírtjára temetkezett. S a királynak ezzel a tragikus halálával feltámadott és veszedelmes gyors iramban fejlődött, erősödött a pártokodás, az egyenlenség, melynek főze mindjárt az erősekké Mátyás király halála után fellobbant a Csele pataknál bekövetkezett királytragédia óta lángoló több kevesebb erővel máig elartott, sőt ma is pusztít a nemzet életében.

Az a csodálatos eredményekre képesítő egység, melyet Mátyás vaserejlí megteremtelt, mely visszarúszolt minden külső ellenséget a támadásnak még a gondolatától is s mely összeforrasztotta a nemzet minden rétegét, az »igazságos« király elhunytá után megszűnt. Szébbomlasztotta a magyar nép egységét a pártokodás heve, a hatalmi vágy, a kapzsiság, mely ott izzott a főnemesség keblében tilkon a nagy király életében is, levégőhöz azonban sohasem juthatott. Mikor aztán Mátyás király halála felszabdította az addig leiszorított és visszarúszolt nagyratörő hatalmi ambíciókat, teljes erővel nekitámadtak az államhatalomnak — miért ne kerülhetné a legmagasabb polcra én! kiáltással — s megkezdődött a belső egyenlenség, a magyarok osztozkodása, törtétese. A különbség csak annyi volt közöttük, hogy egyesek a saját személyüket igyekeztek előtérbe helyezni, mások pedig az akaratuk szerint formálható gyenge, árnyékkirályt jelöltek. De féktelen szabadság, érvényesülési, roppant anyagi előnyököt akart mind. Mert szabadságuk megcsorbítását érezték Mátyás urakodása alatt, amikor semmiféle külön csoportérdek nem érvényesülhetik, még kevésbé egyéni hatalmi ambíció. Soha meg nem bocsátott történelmi vétek, amire a féktelen hatalmi vágy ragadta a főnemességet.

A belső egyenlenség robbantotta szét az erős központi hatalmat, mely kiskirályok marataéka lett s a hatalom birtosal között leggyengébb, sőt számalomramlító volt a megkoronázott király. Mindenki saját hatalma megtartásán, biztosításán, erősítésén fáradozott, az ország, a nemzet egyetemes összérdékével ki sem törődött. Magára hagyták a bábkirályt, hogy legfőbb hatalma önként, könnyen, mielőbb kezükbe hulljon. Ezért következett be 1526 aug. 29 ike Mohács mezején, utána poniosan a 15 ik évfordulón Buda esleste, az ország darabokra törése, 150 éves török uralom, németpusztítás, romlás, sirtalom...

S a Csele patak hullámai elnyelték a királyt egy híján negyász eszendővel együtt. Király nélkül maradt az elárult ország.

Szabadság kellett a nemzeti egység keletébe szorított, hatalmas főnemességnek: s eljutott a nemzet Mohácshoz és a király a Csele patakban lelta halálát. Ma is tartó darabokra térdés, 150 éves török uralom, németpusztítás, romlás, sirtalom...

... 1526 aug. 29 én árua lett a magyar trón, a magyar korona, árva lett az ország is. Árvaq vagyunk most is. Szétdarabolt, kifosztott, királytalan árvaq. A mohácsi vést id-jeen tönkretette az országot s pártokodás, az egyenlenség. [A történelem az érelt tanító mestere — a latin közmondás szerint. Tanulunk e a négytűszves szomorú történelemből? Merítünk e okulást a jelenben a jövendőre?

Emlék-zés szomorú napján összedobban e minden magyar sziv, összefog e minden magyar akarat, összefonódik e minden erős magyar kéz, hogy a jövendő biztos fejlődését megalapozza? Egy akaratl. Átkos egyenlenség nélkül. Önejeiből. Megismert nemzetből, idegen befolyás és hatalmi érdek távolirtásával.

És ne felejtjük Verbóczy szavait: »A belső egyenlenség több kárt okoz, mint a külső háború és több és hatalmasabb államokat télt tönkre a belső viszály, mint az ellenség fegyvere.«

Ne felejtjük ezeket az intó szavakat, ne felejtjük 1526. aug. 29 én e ne felejtjük, hogy most is nagy nemzeti elhatározások történelmi idejét éljük!

— A KTE futballszaksztálya folyó hó 29 én, szombat este 8 órakor értekezletet tart a Luszká fésze vendégfőben. Az összes senior játékosok pontos megjelenését kéri az Intéző. — Ifjúsági játékos értekezlet ma pénteken este fél 8 órakor ugyanott.

Beiratkozások és pótvizsgálatok a helybeli középiskolákban.

Közeldik a tanévmegnyitás napja az iskolákban s ezzel újabb súlyos gondok nehezeden a szülőik vállaira. A változatlanul nehéz anyagi viszonyok miatt a tandíjak is változatlank maradtak, a tankönyvek és az összes taneszerke árú is jelentékeny kiadásokat ró a szülőkre. A tandíjak csökkentése — a kultuszállamiátik kijelentése szerint nem lehetséges, mert a büdzsé felborulna, de a tankönyvek árúban lényeges csökkenés várható — jövöre. Szóval egyelőre minden marad a meg nem szokható drága áru.

A helybeli középiskolák tanévmegnyító közleményeit az alábbiakban foglaljuk össze.

Állami Polgári és Elemi Leányiskolában a pöbeiratok szeptember hó 1-én és 2-án lesznek. A javító és pótviszsgálatok, melyek díjmentesek, mindkét iskolában augusztus hó 31 én délelőtt 8 órakor kezdődnek.

A tandíjban nincs változás. Az új tanév ünnepeles megnyitása szeptember 3 án lesz, a rendes tanítás 4 én kezdődik. A fu polgári iskola megnyitására elződszerint szó sem lehet.

Ref. tanítóképző intézetben a beiratások 3 án és 4 én történnek. A javítóviszsgálatok szept. 2 án d. e. 10 órakor lesznek. Szeptember 6 án év megnyitó istentisztelet lesz. 7 én pedg megkezdődik a rendes tanítás.

A ref. leánygimnáziumban a tanév megnyitása szeptember hó 14-én lesz.

A női felsőkerekedelmi iskolában a beiratások szeptember 1., 2. és 3. napján lesznek.

A rk. leánygimnáziumban aug. 31 én d. e. 10 órakor lesz a magán-, különbözeli vizsgálatok írásbeli része, délután 3 órakor javítóvizsgálat. — Szept. 1 én és 2 án d. u. 3 órakor szóbeli magánvizsgálat, 3-án d. u. 8-12-ig pótló beiratások.

A rk. tanítóképzőben szeptember 1 én, 2 án és 3 án lesznek a pótló beiratások.

A magyar királyi állami Katona József főreáliskolában az alakuló értekezlet folyó hó 31 én reggeli félnyolcokra, a javító- és a felvételi magánvizsgálatok írásbeli része félkilencor kezdődik. A pótló beiratások szeptember hó 1-3 napján délelőtt 1-12 óráig tartanak; a beiratások alkalmával fizetendő díjak: 280.000 korona, a tandíjmentesek 255.000 koronát fizetnek. A pótló értekezlet írásbeli vizsgálatok napjai szeptember hó 3-4, a szóbelieké szept. 5 e.

A ref. reálgimnáziumban a beiratások szeptember 1., 2., 3. napján d. e. 8 órától 12 ig

Boroshordók

50 literestől 80 hektóliteresig minden mennyiségben a legolcsóbb árban előnyös feltételek mellett előjegyzést már most elfogadnak.

Merkur RT. Bethlen körút 10. (a sétatérrel szemben) kaphatók, ahol **mustbarkázásra**

Ország-Világ.

helyben református, 4 én vidéki református, 5 én nem református vallású tanítók részére. Pótló magánvizsgálat: írásbeli 27-én és ma, 28-án a szóbeli folytak.

Júvó vizsgálatok I—VII. osztályból 1—2. tanítárgyból bukkoltak részére aug. 29-én. Az év megnyitás szept. 6-án istentisztelettel történt. Ezen minden tanuló kötele megjelenni. A tanítás 7-én reggel 8 órákor kezdődik.

A r. k. főgimnáziumban a beírások a következő sorrendben lesznek: Szept. 1-én kedden 8—10 órákor a I. oszt. 10—11 órákor a III. oszt. és 11—12 órákor a V. és VI. oszt. tanulóinak beírása. Szept. 2-án, szűzárán 8—10 órákor a II. oszt. 10—11 órákor a IV. oszt. és 11—12 órákor a VII. és VIII. oszt. tanulóinak a beírása. Szept. 3-án 8—12 órákor a vidéki r. k. és más vallású tanuló beírása.

A fu. felsőkereskedelmi iskolában a beírásokok szept. mber 1, 2 s 3-án történnek. A javító s pótvizsgálatok szept. 1-én lesznek. A tanfolyamokban nem történ változás. A faldjai a város még nem állapította meg.

A magyar vendégszeretet.

Érdekes levelet kapott messze Szatmármegyéből az ORLE kongresszusának kecskeméti rendezése. A levél a legnagyobb elragadtatással emlékezik meg a kecskeméti vendégszeretetről, a gyászról előadástól, a rendezés kifogástalan voltáról s a szállás adók kedves figyeleméről s igazi magyar szivességéről, az asszonyok és lányok fardhatatlan tevékenységéről. A levél vége így hangzik: *„Egy szóval összefoglalva, minden nagyserű volt De engedjék meg, hogy kiemelnem azt, ami nekem is, lelkesítő tényeknek is a legjobban esett s amit legjobban fogyni láttam a kecskeméti vendégszeretetről. S ez nem más, mint az a jellemző látvány, amit jómódú kecskeméti gazdag síroktól-forgatok a szikrai erdőben a bogrács körül s fűzetek a renek jó paprikást vendégek számára.*

Ezt nem felejtjük el... fogadjaték volna elég embert, ki megénezi azt... De ok maguk jöttek, mert testvéreink jöttek... Nevüket nem tudom, de tudja a jó Isten... Aldja is meg őket!”

Igy szól a levél... S mi bekezdés olvassuk e levelet. A hírvő város jó híre mekedt. Magyar emberek találkoztak itt s szívük testvér érzésben dobtak össze. Ezért mint jól minden a városban is, a szikrai erdőben is. És mi hiálával emlékeznék meg Kecskeméti városáról, annak polgármesteréről s mindörökül, kik lehetővé tették a kedves szikrai nappal, *Kerekes Dező* gép. Intézőről, kik annyi körültekintő figyelemmel rendezte meg azt s boldogan hívták meg *Szék János, Szóke László, Hittjas Ferenc és Garzó Déla* nevét, akik megénezték az ebédet s akire a távolból is magyar bőséggel és hiálával gondolnak a magyar lelkesek.

— A ceglédi kultúrnap. Cegléd népe az Iparterületi vezetésevel nagyüzemből kultúrnapot rendez augusztus 30-án, vasárnap. Ez alkalommal velük meg az alapjai a ceglédi kultúrpolainak, amelyben Cegléd kulturális és művészi törekvéseinek akarnak nézői otthon emelni. A kultúrnap előestéjén, szombaton este 8 órákor faliújság-művelő rendeznek a kiváltságú Kossuth és A pád-terén, vasárnap helyeznek el a kultúrpolai alapfalab. Ebben az urnában a polaiára adakozók névsora mellett Cegléd városára vonatkozó dokumentumokat akarnak megörzíteni azok számára, akik majd emlékműre és szászadok mulán felbontják az emléketterét vasárnap. A felvonás után este féltíz órákor a kultúrpolai javára kultúr-estélyi rendeznek az iparterülettel nagyer-mében.

A mai minisztertanács a drágásg kérdéssel foglalkozik. — A magánbiztsziseleők újabb mozgalma indítanak a nyugdíjforrázók érdekeiben. — A homoki bartermedik külön szervezkednek súlyos gazdasági helyzetük orvoslására. — Hiromszorosra emelik fel a hadiövezeteket és rokkantak illelményeit. — A demokratikus blokk mozgalma indit az iskolai tanidjok leszállítása érdekében. — Újból megindulnak az osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalások. — A peronoszopora tönkretette a hegyaljai adóteremtést. — A népjóléti miniszter szerint a kecskedők és iparosok indokoltan nagy haszontul doigznak. — Vasárnap kezdődik Zalaegerszegen a városok kongresszusa. — Debrecon mozgandósági kér a szingvagyató számára. — Métermasánként 5000 koronával eseti a bura ára. — Smító főbírók Parisba utazott. — Ő szel kezdik meg az új állami építési akciót. — Októberben folyosítják a hosszulejáratu mezőgazdasági köcsönt.

Gonfben szeptember elején nemzetközi alkoholfelirés-konferencia lesz. — Angolbankok újabb köcsöl. tadnak Franciaországban. — Siegában vélt iudoknak sikerült megítélni a röntgenszeresát. — Kétezer szocialistavezír vaszarat a marseillei konferencián. — A franciák újból tárgyalnak az oroszokkal.

HIREK.

Naptár.

1925. augusztus 29. Szombat. Katholikus: K. Ján. iv. — Protestán: Erzsébet. — Görög-ország: augusztus 10. Diomedé. — Izraelita: 5085 Éliú R. K. Ité. — Nap két 5 óra 13 perc, nyugszik 6 óra 48 perc. — Hold két 3 óra 12 perc, nyugszik 6 óra 10 perc.

A jogászok az idárbírásban lassu javulás várható. — A **JOGSZERTÁR** körül augusztus hónapban Domotor István (Rókóczi-ut), Csorba János (Dáspár-Andrács-ut) és Pálfi Péter (Jókai-utca) gyógyszer-tára tart éjszakai ügyeletet szolgálatot.

Az utolsó hadifogolyok.

Hivatásosan hét éve elmúlt a világháború, de hullámverése azért tovább csapdok a népek között. A világháború liquidálása? Nagyon, de nagyon messze vagyunk még ettől s ezi a liquidálás nem utolsó sorban hátráltatta az a körülmény is, hogy kaionának hosszú évekként a békeötés után is ott ratarodtak a távolbi Sziberia fogoly-táborában. S most megérkezett hiza az utolsó hadifogoly szállítmány is.

Emlékezzük az elsőkre. Még a háború alatt jöttek Ok voltak az úgynevezett Heimkehrerekk. Külön századokba osztották őket, hogy a boiseviki ragályt ne terjeszthessék s szenvedéses jutalmul kiküldték őket a frontra újabb szenvedések pokláiba. Aztán jöttek, szállingóztak egyesével, csoportul. Nem öltöztek lobogó díszbe a városok fogadatláskura, nem közzönlöttek őket ünnepekre és szónoklatok s elmaradt a nemzet hálaának megnyilatkozása, amely talán mégis csak megillette volna e sokat szenvedett rongyos hősokeket.

Most megérkezett az utolsó hadifogoly transzport is. Lezártul a nagy Odisszeá, amelynek hősi bolyongaték távol Kelelet, Sziberia hőmérőitől az ázsiai sivatagok. Itt vannak valamennyien, akikben iszonyú szenvedéses közepete. te a homályú tartotta a lelket. Együtt vagyunk mindannyian harcok, szenvedett és kijátszott magyarok. De vajjon együtt egyek leszünk e és a háború utolsó megterjei a békét hozzák-e magukkal?

— Jövahagyták a Piarista Diákszövetség alapszabályait. A Kecskeméti Piarista Diákszövetség alapszabályait a belügyminiszter jövahagyta.

— A Prot. Leánykör ma, pénteken délután fél 6 órákor fontos ügyben megbeszélést tart az Egyesületben. Minden tag megjelenését kéri a Vezetőség.

— A Polgári Daloskör társasvacsorája. A Polgári Daloskör a soproni dalversenyen élti sikerek ünneplésére folyó hó 29-én szombaton este 8 órák tellet a sétatéli Vigadóban társasvacsorát rendez. A vacsorára Kulcsár Sándor pénztárosnál (Luiter pilota) és a Daloskör összes tagjánál lehet jelentkezni. Menü: pörkölt, lörös csusza és bor felszés szerint. Vacsorajegy 50000 korona. A társasvacsorai iránt, a szimpatikus és lelkes Daloskör eredményes működésére való különös tekintettel, nagy érdeklődés nyílvánul meg.

— Eljegyzés. Pámlényi Clemenán, néhai Pámlényi Gábor határrendőrségi vezető tanácsos és neje Pregaró Clemenán leányát (Kismirtón) eljegyezte Farkas Jenő m. kir. államrendőrségi fogalmazó (Kecskemét).

— Jövahagyott közgyűlési határozatok. A belügyminiszter ma leíraban értesítette a városi, hogy a törvényhatósági bizottság június havi közgyűlésének a Polgári Daloskör soproni utjához való és a Kreith fiele Kossuth erekely hazasálli lésához való hozzájárulás ügyében hozott határozatát jövahagyó tudomásul vette.

— Gyászír. Sulyos csapás érte tegnapelőtt Mikóti Szilágyi Aladár szimulvést, a Katona József Sínház két éven át való kiútló tagját. Fejeséget, szilagyisomlyóti Cziflayi Aladáré, szül. Tajthy Etelka ragda el mellette a halál 31 évi boldog házastelut után a Kecskeméti is meg isnyléstében álló művész éit nagy vesztésé ösinte részvételt váltotti ki Makó város színházlátogatóinak körében s ebben a részvételben bensegésében osztozik a kecskeméti közönség is, amely a Szilágyi-párban két éves it tartózkodása alatt szerelre méltó, derek és lelkiismeretes művészpart ismert meg.

— Templomavátás Nagykőrösön. A nagykőrösön izraelita hitközség tegnap délelőtt avatta fel nagyon szép új templonát lényen ünneppes körében. A felavató beszédtet Dr. Hevesi Smon budapesti főbíró monidolta, magassni szánlyaló szavakkban mutatta rá a templom hivatására: a szereti, béke és a hit mélyítésére. Dr. Bernst Miklós budapesti főbíró ünnepi szóval, de a lóvárosi löpöngy kivül nagy beseben a felicitezés irélemeséggel beszélt, de a lóvárosi löpöngy fenyeit a kecskeméti szerzők is, akik közül Borsódi József dr. főbíró tartalmas ünnepi beszéde, Gergely László operakenesnö művészi precitással előadott, megkapó szépséggel szolára. Lechner Hermann főoktató imája, Fuhrmann Rózi szilagyis-ít ünnekmása és a Székely János karnagy által vezényeltkar kiváló teljesítménye mely nyomokt hagyott a templomot szulfalásig megítelő közönség lelkében. Az enkekét Felidárvy Jucka tanárón kísérte oigondt gondosan, nagy felkészültséggel. Az avatási ünneppes találón ötszáz teriékés díszbe volt a székelyi kertben, amelyen több felszóláló hangszolyozta a nap jelenőségét. A templom ünneplésén, épügy, mint a banketten, nagy számban vettek részt Kecskeméti is, valamint a környék minden városából, községéből felicitezeti közbönség néklü.

— Felhívás a földmunkásokhoz. A Hatkowsky Zsigmond ur által felajánlott telket felépítendő „Dolgok Otthona” építési bizottságának megalkatása vasárnap d. u. 4 órákor lesz a kecskeméti függetlenség párti Arany János-utcai helyiségben. Tekintettel arra, hogy általában óhaj az, hogy az Otthon meg az ősz folyamán a munkásság által felépítésük, felikreinek az érdeklődők, hogy az építöbizottság megalkatására tartandó megbeszélésen minél számosabban megjelenjenek.

— Az iskolázásuk ülése. A város iskolázásuk f. hó 30-án, vasárnap délelőtt 10 órákor ülést tart. Az ülése megéneki a jelöléseket az üresedésben levő tanítói állásokra.

* Az Első Kecskeméti Gyulafágy Rt. a békebeli ügyvezetelt mellénysebgyjútó gyártását ismét megkezdte.

— **Lezárták a Homoki kutat.** Az utóbbi hétek eszései a Széchenyi körúton levő u. n. Homoki kut környékének csatornát teljesen elzárposztolták, úgy, hogy a szennyes víz átszivárgása folytán a kut vize is tisztátalan lett. A mérnöki hivatal előterjesztése a tanács tegnapi ülésén elrendelte a kut lezárását és zár alatt tartását mindaddig, amíg a csatornák és a kut tisztáltságnak már megkezdett munkálatai befejezését nem nyernek.

— **A vasárnap sportja.** Az őszi bajnokság második fordulója nem kevésbé érdekes mérkőzésekkel telt meg a sportközönség számára, mint a múlt vasárnap. Itthon a KSC mérő össze erejét a Szolnoki MÁV csapatával, a KAC Szolnokra utazik, ahol a SZMTE lesz az ellenfele, a KTE pedig Monoron a MSE vel játsza első bajnoki mérkőzését. A KSC—Szolnoki MÁV mérk. 3 órákor kezdődik a KAC sporttelepén.

— **Előfizetett-e már H. G. Wells Nagy Vidégtörténetre?** Előfizetési felhívás lapunk kiadványaira. Ára 441,00 K, mely 110,000 K-as résletekben tölteszthető. (1925. okt. 1 én telt már csak a teljes 665,000 K-as áron szerezhető meg a mű.)

— **Tilos a sereglőt pusztítani.** Hazánk jelentékeny területét óriási mértékben elfoglalták, de egyéb káros rovarok ismét elterjedése a pásztormadár, másnéven rózszászni sereglő vagy sáskamadar, a folyóvben tömegesen jelent meg az ország sáskával fertőzött vidékein s a gyümölcsökben kisebb károkat okozott. Minthogy azonban a m. kir. madárainak ítéltelteltek szerint is, a pásztormadár által okozott jelentékeny kár számba sem jöhet által a megbecsülhetetlen és emberi munkával nem pótolható mezőgazdasági használat szemben, melyet az évenkénti tömegesen fellépő sáska és egyéb káros rovarok alapos és tömegesen írtásával s miután a szőlősgazdasági szempontjából s m. mondható veszélyesnek, mert a gyümölcsösök idején már ázsiai hazájába távozik; ennek a madárnak hazánkban mitnél nagyobb számban való megtelepítése s itteni feltételeinek biztosítása a mezőgazdasági érdekekben kívánatos. A mezőgazdasági hatóság felhívja ennél fogva a város lakosait, hogy a pásztormadár, másnéven rózszászni sereglő vagy sáskamadar pusztítását, fészke rongálásait, tojásainak és fiókáinak zsedeését állnyival is tovább tartózkodjék, mert ezen rendelkezés ellen vétőkkel szemben a kihágási eljárást haladéktalanul meg fogják indítani.

— **A Turul Sport Egylet** futballszakosztálya folyó hó 29 én, szombaton este 9 órákor a Vigadó vendéglő külön helyiségében játékos értekezletet tart. Felkérlek az összes játékosokat, hogy az ügy fontoságára való tekintettel az értekezleten teljes számban önkéntelen megjelenjen szíveskedjenek. Intéző.

KERTMOZI.

Sátán éjszakája, egy 12 felvonásos bűnügyi regény ma, pénteken negyed 9 órákor megy utoljára.

Szombattól kezdve naponta 2 előadás 7 és 9 órákor.

Heti műsor:

Péntek: Sátán éjszakája I—II.
Szombat: Vasárnap: A harmadik ridő és a Mexikói v-nathétkor.
Hétfő—kedd: Lilián Gish: Vérgés házasság.
Szerda—csütörtök: Sába királynője.

A debreceni sakkverseny

szerdén este fejeződött be tizenhat napi hatalmas küzdelem után. A nagyszabású verseny mintaszerű megrendezésével a magyarságnak és sakkéletünk fejlődésének megakadályozhatatlan szolgálatokat tett az áldozatkész Debreceni Sakkör. A verseny híreit naponta Európa minden nagy lapja közölte, angol és német tudósítók egyes érdekesbe játszmákról külön távirati jelentést adtak.

Grünfeld, Johner és Tartakover nagymesterek, akik évtizedek óta játszanak versenyeken, őszinte elismeréssel adózták a példás rendezésért, a szíves vendégszereget, a Horlobágyra tett kirándulás pedig gazdag élmény volt a külföldiek számára.

Hédli Tivadar dr. egyetemi tanár állott a rendezés élén s munkában és áldorattal készséggel Dalmy Barna, dr. Nagy Géza és dr. Szász Adó állítottak mellette. Dalmy Barna fáradhatatlan burgossággelbiztosítója a verseny fényes sikerét. Hátthatos anyagi támogatást nyújtott az állam, valamint Debrecen tanácsa és közönsége. Vásári István tanácsnok naponta érdeklődött a verseny iránt s a sakkszövetség díszjűlésén a megjelentek osztaltnak tetszése mellett hangsúlyozta, hogy egy nemzet csak akkor érvényesülhet, ha testi és szellemi erőt párhuzamosan fejleszt s a magyarságnak a fényes sporteredményekhez méltó sikereket kell felmutatnia a sakk terén is.

A debreceni mesterverseny sok meglepetéssel zárult. Grünfeld, Johner és Tartakover előtt, akik vitathatalanul a világ térszakközös közl foglalnak helyét, Knoch nevű fiatal bécsi sakközl került első helyre. Az elsőnek mindig szerencsés van s Knochnál ez főleg abban nyilvánult, hogy nem vetlék egészen komolyan s ellenszere nem játszottak annyit ambícióval, mint a nagymesterek ellen. Knoch hatalmas elméleti készségű játékos, évek óta tenit sakkot és ir a sakklepköba. Johner volt a favorit, szépen is játszott, senki sem tudta tuljatszani, három játszmában tulkomblánta magát. Tartakover most is finom játszmákat produkált, de sok volt a döntés. Grünfeld, mióta Torre 13 lépésben megverte, még nem tudott megnyugodni. Ő játszott a legidegesbben. A magyarok némi csalódást keltettek, de eredményük így is értékes. Hiszen 40—50 százalékos eredményt értek el olyanokkal szemben, akiknek minden gondolattal a sakk, akik évek óta minden percüket neki szentelték. Magas színvonalú és komoly volt a küzdelem, melyben az utolsó (Matlison amalfő világ-bajnok) is megnyerte a játszmák harmadát, több megtrátozta a mestert nyólt.

Sakközl olvasóink számára közöljük ma dr. Nagy Géza játszmáit Przepiorka ellen, holnap pedig adjuk azt az értékes játszmát, melyben dr. Vajda Árpád legyőzte az első díjas Knochot.

Vezérgyalog.

Világos: Dr. Nagy. Sötét: Przepiorka.
1. H3, H6 2. c4, c6 3. Hc3, c5 4. c4, cd; 5. d4, Hc6 6. F4, c6 7. e3, Fd6 8. Fg3, 0—0 9. h3, H4 10. H4: 2. de: 11. Hc2, f5 12. Hc4, Fc7 13. Fc7; Vc7; 14. Bc1, Bf8 15. b4, Vb8 16. f4, Fd7 17. Vb3, H7 18. Hc5, Vc6 19. Bc5, t6 20. Fc4!! (A bástyaáldozat teljesen korrekci), bc: 21. cd; Vd2! (Az egyetlen mentés) 22. Kd2; F4f2 23. Ke2, Fb3; 24. Fb3; Hb5 25. Bc1, Hc7 26. Fc4, c6 27. a4, Kf8 28. b5 ab; 29. ab; Ba4 30. b6, Hb5 31. Fd5; Bd5: 32. b7, feldit.

— 58 éves lapunk elegendő biztositóll, melynek tétjeit, melyek a sakkokról, arról meggyőződünk, ha megtekintjük Báltonfüred a főleki zománcgyár szebbnél szebb anyagi csinos, decor és virágos majolika zománcénekeit. Körösi utcai vasútleveg Kecskemét.

* **Hogy mit szaktítottak el tőlünk,** milyen tétjeit, melyek a sakkokról, arról meggyőződünk, ha megtekintjük Báltonfüred a főleki zománcgyár szebbnél szebb anyagi csinos, decor és virágos majolika zománcénekeit. Körösi utcai vasútleveg Kecskemét.

— **Rövidesen megkezdik az új kuttak furaát.** A város lövényhatósági bizottsága már egy régebbi közgyűlésen elhatározta a tanács előterjesztése, hogy a város beiterületén, a kórház udvarán és a színház mögötti terén új kuttak furaat. A furaat munkálatainak megkezdése eddig technikai okokból késett, most azonban már komoly stádiumba jutott, amennyiben a tanács ma utostította a mérnöki hivatal, hogy a furaahöz kezdeszen hozzá és a kuttaknak vízhozó málrival való felszerelésére vonatkozólag 15 nap alatt legyen előterjesztés. A két új kutt a lakosság vizellátása és az utcák locsálása terén igen eredményesen lesz felhasználható és rég érzelt hiányt fog pótolni.

— **Borászati kiállítás Balatonfüreden.** A balatonfüredi Jókai emlektélepezés napján országos ünneppel keretében szeptember hó 13 án nyílik meg a kilencedik borászati, kézzel és ipari kiállítás Balatonfüred tölrdőn és tart szeptember hó 20 ig. Rendező a Balaton Szövetség s balatonfüredi írású és egyéb garakodók kar. Bajtelenek a Balaton Szövetség kar. Balatonfüred intéződjő. A kiállítás kanyozódt bronzermeket és kiállítási díszlevezet nyerne. Kiállítási csoportok: a) bortostoló, borvásár és bortkiállítás; b) gyümölcs és virágkiállítás; c) zölöség, főzékek, szemestermény, konzerv, méz stb; d) mező, kerti, szőlő és borgazdasági gépek; e) kisipar és házipár; f) képző és iparművészet. Bort egyfajából lehetőleg 3—3, de legátnbb 2—2 zárt, címkes papalakk kerül. Úveget kölcösn ad a Balaton Szövetség. A bortostolóra bor bármely edényben küldhető. Endő borok bejelenteni kerüljék, mivel a kiállításra be- és külföldi borvásárlók érkezését várjuk. A d), e) és f) csoportok térdíjat fizetnek, mely azonban indokolt esetben elengedhető. A jelentkezőknek lehetőleg mielőbb kerüljék. Egy egy közég kiállító legcélszerűbben együttesen jelenek-be. Tanulók tanulóikkal díjmentesen látogathatják a kiállítást. A kiállítás nagyzitóság.

— **Betűrés a Kőcsey-utcában.** Aug. 27 re virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték Héjjas Pál garakdólok Kőcsey utca 12. sz. által lakásába és 2700,000 K-ot korom értékben nagy mennyiségű szarozománál, lisztet, kolbászt és egyéb élelmiszereket vittek el. A rendőrség nyomában van a tettesek.

TÖZSDE.

A tőzsdecancsics hivatalos árgyűrésze:

Buza (75 cent) Tiszav. 380,0—382,50 K. Fejérm.-Pestv. 372,50—375,00 K. (78 kg) Tiszav. 382,50—385,00 K. Fejérm.-Pestv. 375,00—377,50 K. (79 kg) Tiszav. 380,0—382,50 K. Fejérm. 375,00—377,50 K. Rozs 270,00—275,00 K. Arpa (ak) 270,00—280,00 K. (sör) 300,00—360,00 K. Zab 350,00—360,00 K. Tengeri 265,00—270,00 K. Korpá 185,00—190,00 K.

A Magyar Nemzeti Bank valutajelentése:

Napolon arany 292,60 S, Angol font 345,00—347,00 K, Dollár 70,830—71,560 K, Francia franc 3347—337 K, Svájci franc 13,973—13,883 K, Román lei 353—359 K, Cseh korona 2,987—2,115 K, Szerb dinár 1246—1268 K, Olasz lira 2650—2674 K, Osztrák schilling 9970—10,40 K darabonként. Papírmárk 16,810—16,900 K. A jegyzés egybillió papírmárk vonatkozók.

A mai zürichi nyitás:

Zürich: Budapest 0.007255.

Lapkiadó: a híradó
az Első Kecskeméti Újságkiadó és Nyomda
Közvetítésénél.

